
Domáca úloha 1

Centrálna limitná veta hovorí, že keď za istých predpokladov robíme priemer veľa (ne-
závislých, rovnako rozdelených) premenných, tak tento priemer má približne normálne
rozdelenie. Simulačne tento jav demonštrujte:

1. Pre rôzne hodnoty n (napr. 10, 50, 100, 500) vykonajte:

(a) Vygenerujte n dát z Poissonovho rozdelenia pre zvolenú λ ≤ 1. Vykreslite
histogram a qq-plot pre tieto dáta. Podobá sa rozdelenie týchto dát na nor-
málne?

Mení sa odpoveď v 1(a) v závislosti od n? Zdôvodnite, prečo áno alebo prečo nie.

2. Tentokrát s priemermi:

(a) Pre zvolené pomerne vysoké n (napr. n = 100) vygenerujte n dát z Poisso-
novho rozdelenia a vypočítajte ich priemer.

(b) Bod 2(a) zopakujte N -krát (napr. N = 2000). Čiže N -krát vygenerujte n dát
a pre každú sadu dát vypočítajte ich priemer.

(c) Vykreslite histogram a qq-plot pre týchto N priemerov. Podobá sa rozdelenie
priemerov na normálne? Zdôvodnite.

3. Zopakujte body 2(b) a 2(c) pre rôzne n, napr. 10, 50, 100, 500 (čiže počítajte prie-
mery z rôznych počtov dát). Mení sa odpoveď v (c) v závislosti od n? Zdôvodnite.

4. (a) Zopakujte bod 2 pre Cauchyho rozdelenie. Čiže pre slušne veľké n:

• vygenerujte dáta a pozrite sa, či vyzerajú ako normálne,
• počítajte priemery z N datasetov,
• pozrite sa, či získané priemery sú približne normálne.

(b) Pozorovanie v 4(a) skúste aj zdôvodniť (teda prečo priemery z Cauchyho
rozdelenia vyzerajú/nevyzerajú byť normálne rozdelené). Môžete pozrieť for-
málne znenie centrálnej limitnej vety, pogoogliť alebo špeciálne v odpovedi
na túto otázku aj skúsiť spýtať sa AI.
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